

DPS

DEMOKRATSKA PARTIJA
SOCIJALISTA CRNE GORE

POSLANIČKI KLUB

SKUPŠTINA CRNE GORE

Predsjedniku

Gospodinu Ivanu Brajoviću

81000 Podgorica

Bulevar Sv. Petra Cetinjskog 10

tel: 020/ 242 161

faks: 020/ 247 572

e-mail: klub.dps@skupština.me

CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	7 - XII 20 18 GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-01-R/18-254
VEZA:	
EPA:	Broj: _____
SKRAĆENICA:	PRILOG: Datum _____

Na osnovu člana 187. i 188. Poslovnika Skupštine Crne Gore, ministru rada i socijalnog staranja Kemaluru Purišiću postavljam sledeće

Poslaničko pitanje

Koliko je u Crnoj Gori otvoreno domova i dnevnih boravaka za stara lica i kako se odvija njihiva zaštita?

Obrazloženje

Domovi starih u našoj državi, u kontinuitetu, rade na unapređenju socijalne zaštite lica „trećeg doba“ kao i očuvanju i poboljšanju kvaliteta njihovog života. Crna Gora stvara ambijent i sistem socijalne zaštite i naša dužnost je da se brinemo o starima, da im omogućimo dostojanstven život.

Sve je izraženija potreba da se vodi računa o starim licima kroz institucionalnu i vaninstitucionalnu zaštitu. Problem starih lica se mora rješavati i kroz promjenu svijesti ljudi i veoma je značajno sprovesti kampanje u cilju postizanja određenih rezultata. Svi zajedno trebamo poslati poruku o značaju vaninstitucionalne zaštite, koja mora ojačati i koju bi trebalo, na nivou lokalnih samouprava prepoznati kao prioritet. Na taj način bi se, kroz otvaranje vaninstitucionalnih servisa, omogućila veća i kvalitetnija zaštita starih lica.

Imali smo priliku da, krajem novembra, vidimo da je u Bijelom Polju otvoren Dnevni boravak za stara lica, deseti objekat ove vrste u Crnoj Gori za koji je finansijska sredstva obezbijedilo Ministarstvo rada i socijalnog staranja u saradnji sa Opštinom Bijelo Polje.

Institucionalna zaštita starih sprovodi se u domovima u Risnu, Bijelom Polju i Pljevljima, ali i u specijalnom zavodu Komanski most. Odbor za zdravstvo, rad i socijalno staranje imao je priliku da posjeti navedene domove.

Ministarstvo rada i socijalnog staranja, u saradnji sa kancelarijom UNDP u Crnoj Gori, realizovalo je projekat „Pomoć u kući za stare“ koji je uspješno implementiran u 16 opština u Crnoj Gori. Projektom je obuhvaćeno oko 1200 korisnika i 120 geronto domaćica (Bijelo Polje, Danilovgrad, Nikšić, Šavnik, Plužine, Pljevlja, Žabljak, Mojkovac, Kolašin, Berane, Andrijevica, Petnjica, Plav, Gusinje, Rožaje i Cetinje).

Siguran sam da će Ministarstvo i u narednom periodu nastojati da stvara ambijent i sistem socijalne zaštite koje će omogućiti produktivno, zdravo, pozitivno i dostojanstveno starenje.

Odgovor na poslaničko pitanje molim da mi dostavite i u pisanoj formi.

Poslanik


Dr Suad Numanović



Crna Gora



CRNA GORA
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	13. XI	20. 18. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/18-254/2	
VEZA:		
EPA:		
SKRAĆENICA:	PRILOG:	

Ministarstvo rada i socijalnog staranja

Broj: 023-909/18-2
Podgorica, 11. 12. 2018. godine

Skupština Crne Gore
-Generalni sekretar-

PODGORICA

Predmet: Odgovor na poslaničko pitanje poslanika Suada Numanovića

Na osnovu čl. 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore poslanik Suad Numanović je za Sedmu – posebnu sjednicu Drugog redovnog (jesenjeg) zasijedanja Skupštine Crne Gore, sazvanu za 12. decembar 2018. godine, postavio poslaničko pitanje koje glasi:

„Koliko je u Crnoj Gori otvoreno domova i dnevnih boravaka za stara lica i kako se odvija njihova zaštita“?

Ministar rada i socijalnog staranja daje:

ODGOVOR

U Crnoj Gori postoje tri ustanove za smještaj starih lica, i to: JU Dom starih „Grabovac“ u Risnu, JU Dom starih Bijelo Polje i JU Dom starih Pljevlja.

Navedene ustanove pružaju uslugu smještaja odraslom i starom licu, licu sa invaliditetom kao i drugim licima kojima je usljed posebnih okolnosti i socijalnog rizika potreban ovaj oblik socijalne zaštite. Ustanove su dužne da svim korisnicima obezbijede kompletnu njegu i zdravstvenu zaštitu, stručnu socijalnu i psihološku pomoć, pravnu i savjetodavnu pomoć. Pravo na uslugu smještaja ukupno koristi 479 korisnika, i to u JU Domu starih „Grabovac“ koji je kapaciteta 287 mjesta - 280 korisnika, JU Domu starih Bijelo Polje koji ima kapacitet 200 mjesta – 163 korisnika i JU Domu starih Pljevlja kapaciteta 62 mjesta - 36 korisnika. Za ove namjene iz Budžeta Crne Gore u 2018. godini izdvojeno je 491.076,00 eura (za 11 mjeseci).

JU Dom starih „Grabovac“ dobila je sertifikat za sistem kvaliteta u skladu sa standardima ISO 9001, kojim se potvrđuje kvalitet usluga koje ova ustanova pruža



korisnicima i u toku su procedure za prelazak na novi ISO 900. U JU Dom starih Bijelo Polje i JU Dom starih Pljevlja je u toku procedura za uvođenje ISO 9001 standarda za kvalitet. Standardi doprinose unapređenju rada i komplementarni su sa standardima za uslugu smještaja po propisima Crne Gore.

U cilju unaprijeđenja socijalne zaštita starih lica i poboljšanja kvaliteta njihovog života navedene javne ustanove pored usluge smještaja pružaju i uslugu prihvatilišta i dnevnog boravka.

Od juna 2017. godine pri JU Domu starih „Grabovac“ u Risnu je počelo s radom prihvatilište za odrasla i stara lica. Kapacitet prihvatilišta je četiri mjesta, a trenutno su kapaciteti popunjeni, a prije par dana uspostavljena je usluga dnevnog boravka za stara lica u opštini Bijelo Polje kapaciteta 20 korisnika, pružalac usluge je JU Dom starih Bijelo Polje.

Ministarstvo rada i socijalnog stranja je kroz projekat „Razvoj kapaciteta za pružanje usluga socijalne zaštite u Crnoj Gori“ koji sprovodi uz tehničku podršku UNDP-a uspostavilo i podržalo funkcionisanje usluge socijalne i dječje zaštite podrška za život u zajednici – dnevni boravak. Do sada je u Crnoj Gori uspostavljeno 10 dnevnih boravaka za stara lica, i to: tri u opštini Nikšić, dva u opštini Danilovgrad, jedan u opštini Mojkovac, jedan u opštini Plav, jedan u Prijestonici Cetinje, jedan u opštini Rožaje i jedan u opštini Bijelo Polje. Usluga dnevnog boravka za stara lica, kao usluga podrške za život u zajednici, u skladu je sa Strategijom razvoja sistema socijalne zaštite starijih za period od 2018. do 2022. godine, čiji je opšti cilj unaprijeđena socijalna zaštita starijih sa podrškom radi očuvanja i poboljšanja kvaliteta njihovog života. Usluga dnevnog boravka obezbjeđuje se odraslom i starom licu sa invaliditetom u cilju podrške za život u zajednici kroz druženje odnosno socijalnu integraciju, radno - okupacionu terapiju, dostupnost zdravstvenih usluga (npr. mjerenje pritiska, nivoa šećera u krvi i sl.) a sve u cilju razvoja potencijala i osnaživanja korisnika. Takođe, pružalac usluge dnevnog boravka dužan je da korisniku obezbijedi jedan topli obrok dnevno i dnevno posluženje (kafa, čaj, sok).

Pravo na ovu uslugu je ostavilo ukupno 125 korisnika. Troškovi adaptacije i opremanja za četiri dnevna boravka u 2018. godini (opštine: Plav, Rožaje, Bijelo Polje i Prijestonica Cetinje) ukupno su iznosili 121.582,32 eura, a troškovi finansiranja usluge u svih deset dnevnih boravka u 2018. godini iznose 88.904,72 eura. U narednom periodu će se nastaviti sa širenjem mreže dnevnih boravaka sa posebnim fokusom na sjeverne opštine.

Takođe, kroz navedeni projekat podržana je i usluga „Pomoć u kući za stara lica“ u 16 opština (sjeverni i centralni region Crne Gore) kroz angažman 120 gerontodomaćica za oko 1.200 korisnika. Pružaoci usluge su Centri za socijalni rad. Ovom uslugom obuhvaćena su domaćinstva od kojih prioritet imaju ona sa jednim ili sa dva člana i to: lica starija od 65 godina koja imaju prebivalište u ruralnim/seoskim područjima; lica starija od 65 godina koja nijesu u stanju da se sama o sebi staraju; samohrana lica starija od 65 godina tj. lica koja nemaju srodnike koji su po zakonu dužni da se o njima staraju; lica mlađa od 65 a starija od 60 godina, pod uslovom da su samohrana i lica sa invaliditetom; samohrana lica koja su korisnici materijalnog obezbjeđenja i oni koji su na rubu siromaštva kao i nezaposlena lica koja se na evidenciji Zavoda za zapošljavanje. Opravdanost pružanja navedene usluge je potvrdila i Analiza urađena u dvije faze od strane Zavoda za socijalnu i dječju zaštitu, koja je pokazala zadovoljstvo pruženom uslugom kako korisnika, tako i direktnih



pružalaca usluge (gerontodomaćica), kao i potrebu za kontinuiranim pružanjem usluge. Izrađen je informacioni sistem sa web i android aplikacijom koja omogućava monitoring ove usluge, što predstavlja inovaciju na ovim prostorima i doprinosi unapređenju kvaliteta usluge. Projekat se realizuje u sljedećim opštinama: Nikšić, Šavnik, Plužine, Danilovgrad, Mojkovac, Pljevlja, Žabljak, Kolašin, Plav, Gusinje, Bijelo Polje, Berane, Andrijevica, Petnjica, Rožaje i Prijestonici Cetinje.

I u narednom periodu Ministarstvo rada i socijalnog staranja će nastojati da stvara ambijent i sistem socijalne zaštite koji omogućava produktivno, zdravo, pozitivno i dostojanstveno starenje, putem institucionalnih i društvenih mehanizama kojima se podržavaju potencijali starijih da vode kvalitetan život i doprinose društvu u mjeri svojih mogućnosti i potreba.

S poštovanjem,

MINISTAR
Kemal Purušić

